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Egyház és állam !
Clemenceau strassburgi prográmm- 

beszédtben még mindig észlelhetők bizonyos kcnokságok, A „győzelem atyja“, aki a mábsn a történelem uj korszakának kez
detét látja, a maga hite szerint bölcs és 
kiadós utravaló al látja el nemzetét és a 
programmât nem csupán a rövid válasz
tási küzdelemre, hanem egy hosszú élet 
számára kínálja. A konokság mindig lényeges része volt Clemenceau politikai jene 
mének és hogy ez még most sem enyhült, arra alighanem egyházi körökben fognak 
leginkább fölszisszenni. „Az egyház és az 
állam szétválasztását fölté’lenül fönn kell 
taitani!“ Az egyház számára alighanem ez 
csendül ki legkellemetlenebbül a snassburgi 
programmbe>zédből. És alighanem ez jelenti a legnagyobb csalódást is, mert Róma . 
abban reménykedett, hogy a háború meg
próbáltatásainak egyebek között a francia 
egyházpolitikának az enyhülése is egyik 
következménye lesz. Ámde nem lett. Nem is lehetett, Clemenceau nemcsak a francia 
forradalom dicsőséges hagyományait akarja 
megőrizni, hanem meg akarja menteni azo- 

‘kat az eredményeket is, amelyeket a franca 
egyházpolitika mindrnostanig az állam és 
társadalom javára meghozóit. Clemenceau 
nemcsak azt nem akarja elfelejteni, hogy 
Franciaországnak „valamennyi iia, feleke
zeti különbség nélkül egyesült, amidőn az 
ország sorsáról dönteni kelleti“, hanem az 
ország elé idézi azt is, amit az egyház és az állam szétválasztása Franciaországban 
egyéb vonatkozásokban jelentett.

Az egyház elválasztása az államtól és 
teljes kikapcsolódása a politikából, nem 
okozott kárt Franciaországnhk. Az a ha
talmas kultúrharc, amely tizenöt évvel ez
előtt annyira földuha a francia társadalom 
nyugalmát, gyorsan kitombolta magát és a 
harc, amely az egyik oldalon teljesen ki
aknázta a római kúria stílusát, az oktatás 
teren az állammal való konkurenciában 
olvadt föl. A felekezeti iskolák megjavulta*, mert meg kellett javulniok, az oktatás módja 
és szelleme elejtette pusztán klerikális 
Céljait, mert a verseny következtében el 
kellett ejtenie; a -felekezeti iskolának olyan 
jónak kellett lennie, mint az államiaknak, 
ha az egyház továbbra is élni és hódítani 
akart Franciaországban. A felekezeti isko
lák növendékeinek száma ma már száz 
százalékkal nagyobb, mint az egyház és az állam telles szétválasztása előtt volt. 
Hogy pedig Franciaország politikája milyen 
eredményeket érhetett el az egyház zavaró és bonyodalmakat csináló befolyása nélkül, 
azt ma, a háború után nem kell magya
rázni.

De általában: hol vannak ma azok 
az államok, amelyek eréllyel és előrelátó 
okossággal megíisz iiottak a kormányzást 
az egyház uralmától és hol vannak azok, 
amelyek elsö.-orban Szent Péer ingadozó 
hajójára építették állami és társadalmi 
életüKet?

Olaszország, amióta megtörte a pap 
ság világi hatalmát, még mindig nem tartja 
szükségesnek, hogy az egyházi befolyás 

terhének fölvételével békü jön ki az egy
házzal. Az olasz iskolákban nem kö elező 
a vallásoktatás. Ahol legközelebb vannak 
a katholikus egyház nagy nemzeiközi.szer 
\ezetének központjához, ott legnagyobb a 
lelkiismeret szabadsága. Angliában hová 
törpült az egyház politikai befolyása és 
vájjon Ameiika mennyiben különbözik egy
házi vonatkozásokban Franciaoiszágtól ? A 
politikai hatalom ezekben az államokban 
„harcban áll az Istennel“, mégis ezek az 
államok azok,.amelyek győzelmesen kerül
tek ki a háborúból es mégis az istenes 
Németország, a klerikális Ausztria és a 
klerikális reakció miatt az útját soha meg 
nem talált Magyarország fekszik leverve 
és megalázva a vereség nyomoruságáb n.

Nem meglepetés tehát az, ha ezek az 
eredmények más államokat is csábítanak 
és az államérdek őszinte szolgálatából az 
egyházzai szemben gyökeres reformokat 
sürgetnek. Az uj államok közül Cseh- 
Szlovákia már megkezdte a sort és az 
államnak az egyháztól való elválasztása 
ott rövid idő alatt megtörténik. A cseh
szlovák kormánynak eoben az irányban 
tett intézkedései már fölborzolták az egyház 
féltékenységét és elégedetlenségét és ez a 
kezdődő harc legújabban olyan okmányt 
szerzett más államok számára is, amelynek 
történelmi jelentősége van. Massaryk elnök 
ugyanis nyílt levélben válaszolt az olmützi 
hercegérsek tiltakozó levelére és ebben 
hatarozottan kijelenti, hogy az egyház és 
az állam békéje csak a szétválasztás után, 
érhető el. Massaryk utal arra az elrettentő 
példára, amelyet az osztrák-magyar mon
archiában adott az álamnak az egyház ai 
való összeköttetése. „Ausztria Magyarország 
és a dinasztia csak politikai visszaélésekre 
használták az egyházat és ez okozta nem
csak a politikai, hanem az erkölcsi bomlást 
is.u Franciaország és America jó példája 
és a volt monarchia két államának két
ségbeejtő, nyomorúságos sorsa áll tehát 
Csehország előtt, amik or az egyház és az 
állam szétválasztására határozza el magát. 
A jó példák annyira csábítók s a Magyar
országon uralkodó állapotok annyira elret
tentő képet nyújtanak, hogy Csehország 
föltétlenül megcsinálja a szétválasztást.

fi kiljölői tőke törtelése
A lap k rövid hírt hoztak arról, hogy 

amerikai tőkések részvényeket kerestek a 
román petroleum-müvek érdekeltségénél. 
Miután a nacionalista tőkések a részvé
nyek eladását megtagadták, az élelmes 
amerikaiak összevásárolták a német iő<e 
kezében levő összes petróleum-részvénye
ket, igy akarják kényszeríteni a román tőkét, 
hogy he yet adjon külföldi érdekeltségnek. 
Nagy riadalmat okoz a romániai burzsoá-ia 
kőiében az amerikai tőke erőlködése, ami 
érthető; ebben az agráráramban most 
nagy átalakulások mennek végbe, a kor 
szellemének és követelményeinek akarva, 
vagy nem akarva, eleget keil tenni. A föl 
det a parasztnak kénytelenek adni, az eddig 
földet uraló improduKtiv elemek uj kizsák

mányoló terrénum után kell nézzenek. A 
kisajátított föld után busás kártérítést kap
nak pénzben, ezzel a pénzzel pedig az 
iparra akarjak vetni magukat. Ezéithetővé 
teszi azt a félelmet, amelyet az idegen le
kével szemben tanúsítanak. De van még 
más okuk is félni a beözönlő tőkétől, jól 
tudjuk, hogyha egy-zer megvetik a lábukat 
az id.genek, teljes n háttérbe szorulnak a 
román tőkés k és a Kelet egész piaca a 
háborúban győztes nemzetközi tőke kezébe 
kerül. Románia a Kelet bázisaként fog az 
amerikai és angol nagytőkének szolgálni, 
anji az eddigi autokrata uralmat egyszersmin- 
denkorra megszünteti. Nem lehet többet 
védvámos politikával az importnak és ex
portnak az útjába á lani. Még az olyan 
iparilag fejletlen oiszágnak, mint Románia, 
sem lehet védvámos politikát folytatni 
Azzal hogy kínai fallal zárjuk el a hatá
rokat az idegen produktumok előtt, még 
nem biztosítjuk az ipar jövőjét. Az ilyen 
vámpolitika más országok haragját váltja 
ki és hasonló állásfoglalásra birja. Ez az 
állásfogla’ás Románia jövő iparára végze
tessé válha4; a legtöbb nagyipari vállalat 
csak azért alakul, hogy kivitelre dolgozzon, 
mert az ország tömegei még
nem elég fogyasztóképesek, a belső fogyasz
tásból megélni nem lehet. Romániának a 
csatolt részeken lesz elég nyersanyaga és 
ez a fökelléke a versenyképességnek. A 
tőkének merni kell gondolkodás nélkül 
minél nagyobb tőkét koncentrálni, krajcá- 
roskodássai nem lehet ipart csinálni. Az 
angol és amerikai ipar azért lett naggyá, 
mert gjőzi pénzzel.

A nacionalisták feje ne fájjon nekünk, 
a munkásnak oly mindegy, hogy hazafi az, 
aki őt elnyomja és kizsákmányolja, vagy 
idegen. A proietárságnak csak az lehet az 
érdeke, hogy a nagytőke koncentrációja 
midőbb megtörténjék, ami a nagy és ne
héz iparnak a kialakulását fogja eredmé
nyezni. A nagyipar koncentrációja és fejlő
dése meghozza a szocializálást és a szo
cialista társadalom kialakulását. Hogy a 
munkásságnak mi a véleménye az idegen 
tökével szemben, az mindig az ország po
litikájától függ.

Az idegen tőke előrenyomulása a 
háború eredmenye. A háború nem érzelmi 
momentumokból támadt, a politikában és 
tőkévilágban nincsen szerelem, csak érdek 
van. A világháborúnak három érdekeltje 
van: Németország, Anglia és Amerika. Na
gyon naiv az, aki azt hiszi, hogy ezek az 
országok csak azért vetették harcba az 
emberek millióit és a dollárok milliárdjait, 
hogy Nagy-Szerbia, vagy Nagy Lengyel 
ország legyen. Egészen más okok azok, 
amiért a világháború kitört. Németország 
iparának a terjeszkedése versenyt csinált
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Angliának és Amerikának; ez a verseny 
kezdett kellemetlen lenni, mert Németor
szág Nyugattól rajtunk keresztül egész 
Bagdadig az egész Kelet piacát már a ke
zében tartotta. Gyarmatpolitikájával veszé
lyeztette Anglia ázsiai és afrikai uralmát, 
te kellett győzni a kellemetlen verseny
társat. Az angol és amerikai töke úgy gon
dolkozik, hogy nem azért hozta meg a 
æagy áldozatot, hogy az érett gyümölcs 
másnak az ölébe hulljon. Éppen Érdé y 
volna mentes az angol és amerikai tökétől? 
Minden törekvése az idegen tökének az, 
bogy földgázunkat és a hegyekben fekvő 
kincseinket kiaknázza. A mi országunk lesz 
a Kelet piacának a bázisa. A belföldi töke 
use legyen olyan naiv, hogy abban az 
illúzióban ringassa magát, hogy megtudja 
akadályozni a külföldi töke beözönlését. 
A háború elmúlt, vége a szerelemnek. Egy 
tanáccsal szolgálhatunk. Igyekezzék a bur
zsoázia liberális lenni, a kormányzásban 
;vezesse a demokrácia, akkor a beözönlő 
idegen tőke mellett ö is érvényesülni fog, 
máskép nincsen létjogosultsága,, el kell 
pusztulnia, akárhogy igyekszik ellentálini. 
A petroleum müvek megszerzése érdeké
ben kifejtett erőfeszítések csaí kezdetét 
jelentik annak a nagy harcnak, amelyet a 
külföldi tőke a megszerzendő piac érde
kében ki fog fejteni.

Eívtársak ! Adakozzatok az 
„Erdélyi Munkás“ napilap 

alapjára!

A liberális párt harcmodora
A régi romániai liberálisok egy el- 

vesztetí választás után különös harci esz
közhöz folyamodtak dühökben.

A plakátokra fényképeket nyomatnak, 
amelyeken ismert eivtársak és ismeretlen 
egyének szerepelnek. Rémes kommentáro
kat fűznek a fényképekhez és az elvtar- 
sakra célozva, egy csomó rágalmat szórnak 
reájuk.

Clemenceau
a munka jogairól
Clemenceau, Franciaország miniszter

elnöke, nagyszabású programmbeszédet 
mondott Strassbitrgban és többek között a 
következőket fejtette ki:

— A történelem egyik korszaka véget 
ért és most uj korszak kezdődik. Mi legyen 
most a jelszavunk? A Munka! Ha azt kér
dezik tőlem, n.iiyen sorrendben kell a kor
mány programmját megvalósítani, a sok 
általános jelszót életre kelteni, akkor csak 
azt felelhetem: Előttetek a munka és most 
az a legfontosabb, hogy hozzáfogjatok. A 
harmadik köztársaság, amelyet 1871-ben 
alakítottunk, kivívta a győzelmet, a köz
társaságot örök időkre biztosítottuk és nem 
szabad többé az alapjait megingatni. Az 
egyház és az állam szétválasztását föltét
lenül fönn kell tartani. (Clemenceau beszé
dének ezzel a részével éid mlegesen vezető 
helyen foglalkozunk.) Sohasem szabad el
felejtenünk, milyen nagy dicsőségére vált 
Franciaországnak, hogy valamennyi fia fele
kezeti és pártkülönbség nélkül egyesült, 
amidőn az ország sorsáról dönteni kellett.

Nagy és erős egyesülésre van szükség.
Mélyreható társadalmi reformokra vaa 

szükség — mondotta az elnök. A munkás
nak joga van arra, hogy a társadalmat jogai
nak megbecsülésére szólítsa föl. A mun
kásnak joga, hogy a vállalatokban szóhoz 
jusson, a vállalat sikerében hathatósan ki
vegye a maga részét és a vállalat vagyoná
ban része legyen. Ha azonban a munkás
nak igénye van arra, hogy jogát tiszteljék, 
úgy az idegen jogokat is tisztelnie kell. A 
mezőgazdasági munkásnak is biztosítva 
kell látni jogait, kemény munkájáért. Nem 
szabad város és falu, ipar és mezőgazdaság 
között ellentétnek bekövetkeznie. Munkás
nak és parasztnak egyaránt érdeke, hogy 
egymást megértsék és közös jogaikat a 
közös jövőben megtalálják.

x A tuberkulózisnak és alkoholnak el 
kell tűnnie. Minden egyesnek igénye vao 
emberhez méltó lakásra. A munka és tőke 
közötti áldatlan harcnak meg kell találnia 
békés megoldását. Minden erőszak szeren
csétlenséget hoz.

ÿ német forradalom évfordulója
A német társadalom és a német köz

társaság megalakulásának első évfordulója 
megünneplésén Scheidemann ííosszabb be
szédet tartott, melyben a következőket 
mondta:

„Az 1918-iki forradalom nem mestersé
ges átalakulás, hanem a régi rezsim bukása 
volt. E forradalom vívmányainak biztosítá
sát és az uj élet megkezdését nem a mun
kásság balszárnya veszélyezteti — amint 
nagyon sokan állítják —, hanem a jobb
oldali polgári pártok monarchista ét reak
ciós üzelmeikkel. De ez a veszély is el fog 
múlni abban a pillanatban, mikor a mun
kásság ismét egy táborban fog egyesülni, 
hogy helyreállítsa a szétszakadással meg- 
csorbitott egységét. Közvetlenül a forrada
lom kitörése után kritikus időket éltünk 
át. 1918. nov. 9-én Ebert és én baráti ke
zünket nyújtottuk Dittmannak és Vogtherr- 
nek és csakhamar meg is értettük egymást, 
ami a munkásság és a forradalom sikeré
nek a szempontjából nagy fontossággal 
birt. De mikor Ledebour is belépett a szö
vetségi tanácsba, a megegyezés a függet
lenek és a többségek között ismét felbom
lott. A forradalom előestéjén hosszasan 
tárgyaltam Liebknechttel, aki azt javasolta, 
hogy alakítsunk egy úgynevezett próba
kormányt. melynek három napig kellett 
volna az ügyeket intéznie, azzal a félté eliel, 
hogy azután az egész hatalom a munkás- 
és katonatanács kezébe menjen át. Haase 
volt a független szocialisták között az 
egyetlen, aki az akkori helyzetet helyesen 
ítélte meg, de ö ezen a tanácskozáson nem 
volt jelen és igy a függetlenek és a több
ségiek a munkásság egységének a rovására 
ismét eltávolódtak egymástól.“

Az évforduló napján Ledebour elv- 
társ is beszélt egy népgyülésen és igazolta 
magatartását, melyet novemberben a több
ségiekkel szemben elfoglalt. „Nagyon so
kat dolgoztam akkor — mondta —, hogy 
a német munkásság- győztesen kerüljön ki 
a forradalomból.“ Azután áttért a Haase 
elleni halálos merényletre, melyért a kor
mányt vádolta. „A merényletet — igy fe
jezte be Ledebour — éppen akkor követ
ték el, mikor Haase a nemzetgyűlésre ment, 
hogy ott heves vádbeszédet mondjon a több
ségi szocialisták és a jelenlegi kormány elten*
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Éhség, nyomor velünk...
Rotterdami jelentés világgá kürtöli lord 

Parmoore vész-szózatát, Parmoore ur pont 
«nost ébred föl, hogy f'gyelmeztesse a vi
lágot a mértföldes lépésekkel közeledő 
íhségveszedelemre, amely már hat eszten
deje pusztítja az emberiség sorait, Parmoore 
ar csak most veszi észre, hogy éhségve- 
«zedelem fenyegeti Európát, amikor ez már 
javában szedi áldozatait a dolgozó embe
rek soraiból.

Az „Allgemeine Zeitung“ rotterdami 
jelentés nyomán írja, hogy lord Parmoore az 
éhségkongresszuson figyelmeztette a jelen
levőket, hogy egész Európát az éhség ve
szedelme jenyeged és hogy a kongresszus
nak teljes erejéből dologhoz kell látnia, 
mert eddig nem tettese eleget a helyzet 
javítására. Fölkéri a komisszió a munkás
szervezeteket, valamint a munkáltatókat is, 
hogy teljes erejükből munkálkodjanak. Kü
lönösen a szénbányák fejtsenek ki minden 
erőfeszítést, hogy a szénkrizist enyhítsék.

A kongresszus a kormányokhoz és a 
világsajtóhoz felhívást intéz, hogy minden
kit figyelmeztessenek az óriá-i veszede
lemre, amely fenyeget. Ha az ipari és gaz
dasági reorganizáció nem lesz erélyes tem
póban végrehajtva, egész Európát gazdasági 
csőd fenyegeti. Első kötelesség Oroszor
szággal békét kötni, mert Európa élés
kamrája és nyersanyagraktára Oroszország.

Szép, nagyon szép tervek. De anrg 
megvalósulásra kerülhet a sor, addig, félő, 
hogy az egész emberiség elpusztul. A bor
zalmas világégés mély nyomokat hagyott 
Európa ipari és gazdasági életében. Az 
egész mai társadalmi rendszer csődöt mon
dott, tehát gyökeres reparációra van szük
ség, egy uj társadalmi rendnek kell föl
váltania a régi korhadt rendszert; csak igy 
lehet a hiboruütötte sebeket eltüntetni 
és a dolgOió emberiséget megmenteni a 
végpusztulástól.

Nagy küzdelmek, nagy kötelességek 
várnak reánk. Mind an munkás álljon 
az „ERDÉLYI MUNKÁS“ mellé!

SZAKMOZGALOM
•••

A dohánygyári munkásnőkhöz!
Mikor a szervezkedés eszméjének né

hány lelkes harcosa ezerféle akadályon ke
resztül megkezdte a dohánygyári munkás
nők szervezését, az a cél vezette, hogy 
végre őket is b'C-ületesebb életfel'ételek, 
tisztességesebb bánásmód és a munkásokat 
megillető szellemi színvonalra emeljék. Mint 
minden dolgozó ember, úgy a dohánygyári 
munkások is megértették a szervezkedés 
"fontosságát, de sajnos, vannak még sokan, 
akik ma sem akarnak a régi maradiságból 
sehogysem kivetkőzni és még ma is. ahelyett, 
hogy egymást megbecsü'jé<, kellően tisz
telnék és azon lennének, hogy közös erő
vel és összetartással könnyítsenek egymás 
helyzetén, sajnálatosan kell megállapi a- 
nunk, hogy az irigység és az egymás iránti 
gyűlölködést kultivalják. Éppen ezért figyel
meztetjük azokat a munkásokat, hogy ez a 
cselekedetük árt az összmunkásság tekin
télyének. Állandóan szaporodik azoknak a 
«zárna, akik nem respektálnak semmiféle 
felettes fórumot, sem pedig azokat, akiket 
a közbizalom vezetőszerepre juttatott, pe
dig a vezetőségnek, de különösen a szer
vezetnek igen tokát köszönhetnek, enélkül 

nem tudták volna elérni sem a 400 koro
nás gyorssegélyt, sem a 600 kor. ruh*se- 
gélyt, m-g a 100 százalékos béremelést. 
Számtalanszor figyelmeztettünk mindenkit 
(üt értjük azokat, akik sehogy sem tudnak 
lemondani a tisztességtelen jövedelemről), 
hogy ne éljenek vissza a tiszte-séges mun
kás becsületével. Ennek a súlyos há'rányát 
azok a munkások és munkásnök is meg
érzik, akik nem azonosítják magukat azok
kal a sötétben bujkáló egyénekkel, akik 
nem resoektálják sokszori figyelmezteté
sünket. Szerintünk pedig minden öntudatos 
munkásnak és munkásnőnek az a köteles
sége, hogy minden olyan cselekedetet, amit 
látnak, hogy nem szervezett munkásokhoz 
illik tenni és mégis a többszöri felszóli'ásra 
s^m viselkednek szervezett munkásokhoz 
illően, az ilyeneket kötelesek soraikból ki
küszöbölni, mert csak iuy lehet végét vetni 
annak a sok súrlódásnak és az öntudatos 
munkáshoz nem méltó veszekedésnek, ha 
a legszigorúbban járunk el a fegyelmezet
lenekkel.

Reméljük, hogy eme utolsó figyelmez
tetésünknek megtesz a várt eredménye.

A vezetőség.

Miért fontos a tisztviselők és keres
kedelmi alkJmazottak szakszervezeti hű
sége? Nagyon sokan a magánalkalmazot- 
tak közül azt hiszik, hogy nem fontos az, 
hogy ezekben az időkben is tagjai legye
nek a szakszervezetüknek, vagy ha tagok 
is, hát eleg-éges az, ha csak úgy immel- 
ámmai vannak a szakszervezettel szemben. 
E lap hasábjain (mely erre a legkompe 
tensebb) reá akarunk ennek az ellenkező
jére mutatni. A tisztviselők és kereskedelmi 
alkalmazottaknak kikhez a sors mindig a 
legmostohább volt, eddig is a legnagyobb 
ellenségük a saját sorsukkal való nem
törődömségük voit Azonban a múltban, 
teljes sajtó és gyülekezési szabadságnak a 
birtokában, mód volt arra, hogy a tunyákat 
fe’rázzuk és a saját sorsukkal szemben 
való érdeklődésüket bennük felkeltsük, de 
most ennek hiányában is kénytelenek va
gyunk a tisztviselők és kereskedelmi al
kalmazottakhoz fordulni, hogy ne feledkez- 

j zenek meg szakszervezetükről és ezekben 
a súlyos és nehéz tdökoen legyen minden 
magánalkalmazott hű a szakszervezethez, 
mert az ugyanannyi, mint hogyha saját ma
gához marad hű, értse meg végre min
denki, hogy a szakszervezeti hû?ég min
denkinek gazdasági érdeke. Hagyjunk fel 
tehát az indolenciával és felemelt fővel, 
büszkén menjünk fel a szakszervezeti ott
honba és fizessük pontosan, esténként 
6—8-ig, a hivatalos órák alatt, tagsági 
dijainkat. Kel.

Figyelem, nyomdászok! Nagyszeben
ben a nyomdai munkások mozga'ma még 
tart; szervezett nyomdászok kerüljék e 
várost.

Felhívás. A sütőrnunkásokat felhívjuk, 
hogy tagdijhátralékaikat pontosan fizessék 
be, hogy ne legyünk kénytelenek törölni 
a hátralékosokat a tagok sorából. A veze
tőség.

Az épitőmunkások könyvtárosa fel
kéri azokat az elvtársakat, akik a csoport 
könyvtárából könyveket vettek ki, hogy 
azokat a legrövidebb időn belul szolgál 
tassák be.

i Elvtársak! Agitáljatok a J 

»tribuna Socialista* i 
román és a

: „Wahrheit“ I
• német nyelvű pártlapok ; 

érdekében.
••••••••• •••••••••

HÍREK
•••

— Szabad a járulékbefizetés. Érte
sítjük az elv’ársakat, hogy a Zónaparancs- 
nckság 6820—919. számú átirata értel
mében a járulékbefizetések a hivatalos 
órák alatt megtarthatók.

— Haase elvtárs temetése. Szerdán 
délután gyászünnepély tartása után Haase 
elvtárs holttestét elégették. A családtago
kon kivül megjelentek a végtisztességen 
az elhunyt barátai és a független szocia
listapárt tagjai. A temetőben az elhunyt 
fia, Haase Ernő búcsúztatta el atyját Utána 
Kautsky Károly beszélt és Haaset a szo- 
cialismus történetében Jauréssel és Lieb- 
knechttel egy magaslaton állónak mondta. 
Zietza elvtársnö a független szocialisták 
végrehajtó bizottsága nevében búcsúztatta 
el a nagy halottat. Az elégetet tetem ham
vait csütörtökön a Reichstagban tartott nagy 
gyászünnepély után eltemették.

— Lakásuzsora. Lakbérrendelet sza
bályozza a lakások árát és mindennek da
cára virágzik a lakásuzsora. A kiutasítások 
és kilakoltatások révén keletkezett zavaró» 
helyzetet alaposan kihasználják, a megen
gedett lakbéreken kivül különböző címeken 
szednek d jakat a háztulajdonosok. Fizettet
nek viz-, klozett-, kéményseprő stb. dijakat 
és amellett 50 százalékkal emelték a lak
béreket is. Most még csak az hiányzik, 
hogy a háztulajdonosok a kávéházi ceche- 
ket is a lakókkal fizettessék meg. Nem 
tudjuk, hogy milyen fórumhoz intézzük fel
hívásunkat ez ellen a zsarolás ellen, $ 
lakók panasza mindenütt süket fülekre 
talál. A nagy lakásoknál ez nem súlyos 
eset, inkább a kisebb munkáslakásokat ter
helik meg ilyen különböző dijakkal, ami 
az 50 százalékát is meghaladja a fizetett 
lakbérnek. Mi csak arra vagyunk kiván
csiak, hogy ki ellenőrzi a lakásügyeket, 
hogy a kizsarolt bérlők panaszát szóvá 
tudjuk tenni illetékes helyen.

— Az Erdélyi Munkás napilap-alap
jára legújabban a következő adományok 
folytak be: Erdösi Aladár (Dés) 60 K, 
H. F., Sándor Vilmos 50—50 K, Képiró 
József (Dés) 40 K, Danton, Egy ép Hómun
kás 20—20 K, Barna István és Bodor Ako» 
(Dés) 10—10 K, Máthé János 50 K, Weisz 
Kálmán és mühelymunkásai 50 K, Sváj- 
kovski László 20 K, Lenkei Lajos, Nagy 
Albert, Éles Károly, Hermann Samu, Se
bestyén Lajos 10—10 K, Pintér Gyula 5 K, 
Perlei Ferenc 3 K, Buslik János, Barabás 
József, Of.ciroff Sándor, Orbai Dénes és 
Strober József 2—2 K. Összesen 448 K. 
Eddig befolyt 1104 K.

— Az osztrák nemzetgyűlés elfogadta 
az amnesztia javaslatot. Az osztrák nem
zetgyűlés harmadszori olvasásban elfogadta 
az amnesztia javaslatot, a keresztény-szo
ciálisokkal és a szociáldemokratákkal tör
tént megállapodás szerint. A javaslat meg- 
ha'almazza az igazságügyi és hadügyi állam
titkárságot, hogy más kategóriákba tartozó, 
kegve’emre érdemes esetekről is tegyenek 
előterjesztést, amely esetekben különös 
figvelmet fordítanak a tett indító okaira, 
mint pé daul ínséges helyzet, politikai föl
fogás, stb. Ezekben az előterjesztésekben 
az eljárás megszüntetését vagy a büntetés 
elengedését kell javasolni.

— Házasodnak a cseh papok. A 
„Pravo Naroda“, a haladó cseh papság 
lapja írja, hogy eddig több mint 50 cseh 
katolikus pap megházasodott. Több mini 
1400 egyházközség adott be kérvényt a 
kormányhoz a nőtlenség eltörlése iránt
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— EMiitotiák a Soc'süsmdL Buka

restből jelentik: A kőrmány a
szocialista párt központi! hivatalos lapját, 
a „Socialismul“-t bizonytalan időre betil
totta. A lap uj címe: „Lupta Socială“ (Tár
sadalmi harc), mely azonban csak két na
pig jelenhetett meg,

Elvtársaink azon
ban nem fognak ezért kétségbeesni s ha 
keli, mindennap más és más cim alatt fog 
megjelenni a „Socialismul“.

—- Az osztrák szociáldemokrata párt
kongresszus a magyar proietárságért. Az 
oáztrák szociáldemokrata párt kongresszu
sán határozati javaslatot fogadtak el, amely 
a következőket mondja: A pártkorgtesszus 
tiltakozik a magyarországi fehér terror ellen 
és testvéri szolidaritásáról biztosítja a ma
gyar proletáíság egyetemét. A kongresszus 
a Magyarországon dúló monarchisia ellen 
foradalmat az egykori osztrák-magyar 
monarchia területen alakult valamennyi 
állam köztársaságának és a demokrácia 
veszedelmének tekinti. Ezért felszólítja a 
pártvezeiöséget, hogy igyekezzék létrehozni 
eme államok szociáldemokrata pártjainak 
a közreműködését a magysrorszagi mon- 
archista ellenforradalommal szemben. A 
kongresszus megállapítja, hogy az ántánt 
körében egyes imperialista körök támo
gatják a magyarországi ellenforradalmat. 
A kongresszus fölhívja Anglia, az Egyesült- 
Államok, Franciaország és Olaszország szo
cialistáit és munkásán, hogy harcoljanak 
az egyes ántánihatálmak magyarországi 
ellenforradalmár-politikája ellen és keresz
tezzék azt. A kongresszus Ausziria terü
letén menedékjogot követel a magyar ellen
forradalomtól üldözött forradalmárok szá
mára és fölszólítja Német-Auszíria mun
kásságát, hogy tevékenyen támogassa a 
magyar ellenforradalom áldozatait.

— Az örökbéke hajnalán. Poincaré, 
a francia köztársaság elnöke, nemrégen 
Londonban járt, ahol leírhatatlan lelkese
déssel fogadták. A Buckingham-palotában 
estély volt tiszteletére. Az angol király 
szívélyes beszédben méltatta a háború 
győzelmes befejezését, a németek tökéletes 
vereségét és mély csodálatával adózott a 
győzelmes Franciaországnak, hadseregének 
és Foch marsallnak. Bizakodva jelentette 
ki, hegy a francia-angol szövetség tartós 
és szilárd lesz. A nagy brit birodalom a 
béke munkájának akarja magát szentelni. 
A két állam céljai közösek a szabadság 
és igazság nagy eszméinek védelmében. 
Poincaré válaszában hálával emlékezett meg 
arról, hogy Anglia mindig lojalitással vi
seltetett az ö hazája iránt. A harctéren 
megalapozott közösség a két nép második 
természetévé és életföltételévé lett. Több 
nem hagyhatják cserben egymást. Szövet
ségük biztosítani fogja nemcsak a két nép, 
hanem az egész világ jövőjét és boldogu
lását. Őrködni fognak, hogy Németország 
a békekonferencia által reárótt valamennyi 
feltételt betartsa. Be fogják bizonyítani 
az utókornak a béke munkájával, hogy meg
érdemelték a győzelmet. Minden erejükkel 
arra törekszenek, hogy ezután lehetetlenné 
tegyék a hadviselést. Köszönti az örökbéke 
hajnalát. A'ég meg sem száradt a nyomda- 
festék, mely ország-világgá kürtöli a francia 
köztársaságx elnökének beszédét s mintegy 
válaszképpen jön Diaz tábornoknak, az 

olasz hadsereg főparancsnokának a londoni j 
Glo'be című angol lapban i egjélent liyilaf- 
kozata. Diaz nem hisz a teljes leszerelés 
lehetőségében. K'jetrnr*tie, hogy ismerni 
kell az emberi természe et. Cmk' nagyon 
lassan lehet az általános le ; eret esi keresz
tülvinni és a v'áágbékét megvalósítani.

—- Nem jó a békeszerződés! Lon
donból jelentik: Az éhínség leküzdésére 
alakult tanács november elején gyűlést tar
tóit Westminsterben Parmpore elnökiésé
vel. Az elnök kijelentette, hogy amíg a köz
vélemény nyomása alatt meg nem. változ
tatják a békeszerződést, hogy lehetővé 
tegye egész Európa ipari fellendülését, addig 
semmi reménység sincs az ínséges helyzet 
enyhülésére.

— Nem nagy szerencsétlenség. A 
„Corriere della Sera“ ban olvassuk, hogy 
Fiume városában egyetlen katholikus pap 
sincs és igy a lelkipasztorkodás teljesen 
szünetel. Fiúméban ugyanis a papság hor- 
vát volt és amikor d’Anrtunzio bevonult a 
városba, ezek a papok Kukanic plébános 
sál és a káptalan tagjaival egyetemben 
elmenekültek. Vio polgármester erre a 
pápához fordult, küldjön sürgősen apostoli 
delegátust Fiúméba, aki egyfelől eljárjon 
a helyüket önkényesen elhagyó papokkal 
szemben, másrészt pedig rendezze valami
képen a lelkipásztorkodást. — Most már 
megfejthetetlen probléma előttünk, hogyan 
jutnak majd a menyországba a fiumei 
hivők pap nélkül?

— Csak ez hiányzott. Svájci lapok 
jelentése szerint október 1-e óta Svájcban 
állandóan havazik, aminek a svájciak egy
általán nem örvendenek, mert a szokásos 
turisták máris kezdik elhagyni Svájcot. — 
A meteorologiai jelentések szerint egész 
Európában szigora tél várható.

— Smiel ur kotnyeleskedik.. A ko
lozsvári Lapkiadó nyomdai mííintézetet bol
dogítja — mint főkönyvelő — Smiel ur. 
Nem lévén mit könyvelni, állandóan a 
nyomdában lóg s molesztálja a dolgozó 
munkásokat Legutóbb is az egyik szak
munkás azon figyelmeztetésére, hogy a 
sz-íkmunk^snők és tanulók nem küldöncök, 
azzal válaszolt Smiel ur, heg/ ő nincs 
hozzászokva ahhoz, hogy bárki is figyel
meztesse és rendreutasitsa s elvtársunkat 
gúnyosan a szakszervezethez utasította. — 
Hát vegye tudomásul a Lapkiadó R. T.: 
lesz gondja a szakszervezetnek, hogy a 
Smielecskék ugrándozása véget érjen.

Hivatalos órák s
Épitőmunkások csoportja naponta, délután 

5—7 óráig, vasárnap délelőtt 9—11 óráig.
Cipész- és csizmadiamunkások csoportja 

vasárnap délelőtt 9—11 óráig, hétfőn este 6—7 
óráig.

Dahánygyári mukások csoportja naponta 
délután 5-8 óráig; befizetések hétfőn és kedden 
délután 5 - 8 óráig.! *

Nyomdászok srakcsoporíja minden vasár
nap délelőtt 10—11 óráig.

Borbétymunkások csoportja csütörtökön este 
7—8 óráig.

Élelmezést munkások csoportja naponta 9— 
11 óráig, szerdán délután 3—5 óráig.

Magántisztviselők és kereskedelmi alkal
mazottak csoportja pénztáti órái: hét'őn, csütörtö
kön és szombaton este 6—7 óráig. Könyvtári óra 
szombaton 6-7-ig.

Vas- és fémmunkások csoportja szerdán 
este fél 7 órától fél 8 óráig, vasárnap délelőtt 10— 
12 óráig.

Festőmunkások csoportja vasárnap délelőtt 
8—10 és hétfőn este 6—7 óráig.

Bcrmjnká‘O< c-opcrtla vasárnap délelőtt 
9—11 ófáig és hétiőn este 6—8 óráig.

A vegyészeti munkások csoportja kedden 
és pénteken este 6—7 óráig, vasárnap d. e. 10—12 
óráig.

Szabómunkások csoportja minden hétfőn és t 
csütörtökön esté‘6—7 óláig, ugyanakkor könyvtár 
és munkaközvetítés.

F; m-nká-ok csoportja szombaton este 5 órá
tól 7 óráig, vasárnap délelőtt 10—11 óráig, 
.Munkaközvetítés naponta 6-7 óláig. . !

Ét e mi szá oíai és kávéhail slkalm.oL 
t<k szaucsopoit e naponta 9—11 óráig tart hiva
talos órát, ugyanott befizetés és munkaközvetítés.

A lakásügyi bizottság pénztárosa mindeu 
hétfőn este 6-7 óráig.

Szerkesztői és kiadóhivatali üzenetek
O. M. Közleménye nem közölhető abban a 

formájában, amint hozzánk beküldötte. Keressen föl 
bennünket. /
FELELŐS SZERKESZTŐ: fiüS$ GYÖRGV 

Az erdélyrészi szocialista párt tulajdona.

yehivás
a kolozsvári kerükli munkás biztosító pénztár 

munkaadó tagjaihoz
A „Kerületi Szoc ális Biztosító Pénztár 

Kolozsvár" cim alatt tovább működő „Ke
rületi Munkásbiztosdó Pénztár" felhívja 
összes munkaadó tagjait a fo’yő évi no*- 
vember hó 17 én keit 1715—1919. számú- 
hirdetményben foglaltakra.

Ezúton is tudomására hozza az érde
kelteknek, hogy miután az 1907. évi XIX. 
t.-c. a román Kormányzótanács XIX. számú 
rendeletével módosíttatott, összes alkalma
zottaik, tekintet nélkül arra, hogy korábban 
be voltak-e jelentve, vagy sem, nyolc napon 
belül újból bejelentendők.

Mezőgazdasággal foglalkozó munka
adók (gazdák, bérlők, stb.) összes alkal
mazottaikat szintén bejelenteni kötelesek.

Színkör
A magyar színtársulat előadásai
Szombat d. u.: Túl a nagy Krivánon. Kez

dete 3 órakor.
Szombat este: Marcsa katonája. Operette- 

újdonság. Kezdete 7 órakor.
Vasárnap d. u.: Marcsa katonája.
Vasárnap este: Marcsa katonája.
Hétfő este: M.rcsa katonája.

Mozi hírek.
cgvetem-niozgóban.

Szombaton: Páris gyermeke. II. rész.
Vasárnap: Páris gyermeke. II. rész.

Uránia-mozgóban.
Szombat: Páris gyermeke. I. rész.
Vasárnap: Páris gyermeke. I rész.

Erdélyi Bank
és Takarékpénztár r.-t

CLUJ
Kolozsvár, Piața Unirii 
(Mátyás kir-ter) 32. sz. 
Fiólcintézet: Ttiróán.
Betéteket elfogad taka

rékpénztári könyvecs
kére, vagy folyószám
lára a legelőnyösebb 
kamatozás mellett és 
azokat az összeg nagy
ságára való tekintet nél
kül rendszerint felmon
dás nélkül fizet vissza.

Hadifoglyok részére át
utalásokat csupán kész 
kiadások leszámítása 
mellett teljesít.

Igazgatósig Î 66 sx.
Titkárság és 
levelözés 9—09 «z.

Bankcaztály 12—69 az.
-énztár vál- 
toüüz’et 10 82 »au

Erdélyi mező
gazdasági 
r.-társaság 11—61 ez»

PÉNZTÁRI ÓRÁK: 
Délelőtt fél 9 órá
tól délután 1 óráig

Ha finom cukorkát akar, kérjen Olelissáí!
Nyomaton; az ,Uj Viiag" kortorgogepjen Cluj (Kolozsvai), str. Universității (Egyetem-utca) 3. szám alatt (5ebestyen-paiu:a.)


